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Dnr  
2023-10-25 
  

Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - 
Angående EVIN 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 oktober 2023, väckte Eva 
Marja Andersson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Våld mot kvinnor har blivit ett folkhälsoproblem och kräver åtgärder för att 
skydda mänskliga rättigheter. Förebyggande av mäns våld mot kvinnor är 
viktigt för både svensk och internationell jämställdhetspolitisk. Vi bör öka 
fokus på våldsförebyggande åtgärder i samhällsdebatten. 
 
I tidigare motioner har jag föreslagit samverkan mellan socialtjänst, polis, 
åklagare, kriminalvård och hälso- och sjukvård för att stödja våldsutsatta 
individer. Dessa samverkansmodeller har varit framgångsrika i andra städer 
och behöver implementeras i Gävle kommun. 
 
Våld har allvarliga hälsokonsekvenser och påverkar både fysisk och psykisk 
hälsa. Det medför också betydande samhällsekonomiska kostnader för 
hälsooch sjukvård samt juridiska och sociala insatser. Det är viktigt att förstå 
kostnaderna och prioritera åtgärder för att minska våldets påverkan på 
individer och samhället. 
 
En socioekonomisk analys från 2022 visade att kostnaderna för 
hedersrelaterat våld och förtryck var betydande, varierande från tiotusentals 
kronor till flera miljoner per individ på kort sikt, och förväntades öka på lång 
sikt. 
Socialnämnden bör överväga investeringar i detta område med tanke på de 
långsiktiga fördelarna för både individer och samhället som helhet. 
 
Med anledning av ovanstående frågar jag ansvarigt kommunalråd 
följande: 
• Avser Gävle kommun att utveckla och satsa på ett samarbete med andra 

myndigheter för att förbättra för de drabbade och de utsatta kvinnorna och 
barnen? 

• Hur ser Gävle kommuns arbete i samverkan med andra myndigheter ut i 
dag i våldsfrågor? 
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• Hur ser strategiarbetet ut i Gävle kommun när det gäller att förebygga, 

bekämpa och hjälpa/stödja kvinnor och barn utsatta för våld? 
• Hur arbetar Gävle kommun med eftervåldet och ekonomiskt stöd, det vill 

säga att stötta kvinnor till ett permanent boende när kvinnan inte kan 
återvända hem på grund av hög risk för fortsatt våld?” 

 
 
Martina Kyngäs (KD), Socialnämndens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Det yttersta uttrycket för bristen på jämställdhet i ett samhälle är våld i nära 
relationer. Det är helt oacceptabelt att behöva leva med risken för att utsättas 
för våld av sin partner. Kristdemokraterna arbetar på alla nivåer för införande 
av en nollvision mot våld i nära relationer vilket vi också har i Gävle kommun. 
De som utsätts för våld ska få rätt stöd. Det är viktigt att rättsväsendet tar våld 
i nära relationer på stort allvar och prioriterar snabb och effektiv handläggning 
av dessa fall. Kristdemokraterna vill även uppmuntra frivilligorganisationernas 
arbete med utsatta personer genom att se till att kommunerna stödjer arbetet, 
precis som vi gör lokalt i våra IOP-avtal med kvinnojouren Blåklockan och 
krismottagningen Stickan. 
 
Mäns våld mot kvinnor kan förebyggas genom att främja jämställdhet i 
samhället. Barns utsatthet och våld bland unga kan minska genom att vi 
utvecklar trygga och vårdande relationer mellan barn och deras föräldrar. 
Genom att arbeta aktivt med kulturella och sociala normer kan vi göra skillnad 
och minska våldet. Förebyggandeenheten i Gävle kommun arbetar 
våldpreventivt riktat mot barn och unga. I nedanstående insatser arbetar våra 
fältarbetare och familjestödjare genom tillgängliga insatser och i nära 
samverkan med andra aktörer; prioriterat här är skolan och föreningsliv.  
 
• Agera tillsammans - utbildningsmaterial för elever i mellanstadiet för 

att förebygga kränkande behandling och trakasserier.  
• Machofabriken - utbildningsmaterial med frågor kring jämställdhet 

och våld i syfte att ifrågasätta begränsande och destruktiva killnormer.  
• Shanazi hjältar - förebyggande insatser mot hedersrelaterat våld och 

förtryck. Hjältarna ska vara goda förebilder som påverkar andra 
ungdomar och familjemedlemmar. Verksamheten kommer nu också 
utveckla arbetet med att utbilda hjältinnor.   

• Utbildning och föräldraskapsstöd för att främja goda relationer och 
verkningsfulla strategier vid gränssättning och barnuppfostran.  
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Nollvisionen mot våld i nära relationer innebär att utifrån ett helhetsgrepp 
arbeta förebyggande och brett mot våld. Våld i nära relationer förknippas ofta 
med mäns våld mot kvinnor, men omfattar även våldsutsatta män, våld i 
samkönade relationer, hedersrelaterat våld och förtryck samt barn som utsätts 
eller bevittnar våld i en kontext av våld i en nära relation. Uppdraget för 
enheten Våld i nära relation (EVIN) är att utreda vuxna och barns behov av 
stöd och insatser och att erbjuda barn och vuxna stöd och insatser. Utöver 
utredning och skydd ska enheten tillhandahålla stödjande insatser så som råd, 
stöd och behandling. Enheten erbjuder även olika boendeformer och stöd i 
boendet, praktisk hjälp relaterad till våldsproblematiken, samt 
försörjningsstöd i samband med utredning eller beviljat bistånd på enheten. 
Alla insatser är individanpassade. I uppdraget ligger också att erbjuda övriga 
enheter konsultativt stöd i ärenden som rör våld i nära relationer och 
hedersrelaterat våld och förtryck samt utbildning inom området till hela 
kommunen. Socialtjänsten i Gävle har idag ett väletablerat samarbete med 
Barnahus där barn och ungdomar upp till 18 år som misstänks vara utsatta för 
våldsbrott i nära relationer och/eller sexualbrott oavsett relation kommer till 
en tryggmiljö för att få stöd. 
 
I det våldsförebyggande arbetet finns sedan tidigare samverkan med bl.a. 
Polismyndigheten och Hälso- och sjukvården genom Region Gävleborg. 
Begreppet våldsfrågor är stort och avser många typer av våld som tidigare 
nämnts. Inom ramen för arbetet med En kommun fri från våld i Gävle arbetar 
vi våldsförebyggande, särskilt riktat mot våld i nära relationer och 
hedersrelaterat våld och förtryck. Exempel på samarbete med nämnda 
myndigheter är arbetet i stadsdelen Sätra för att förebygga, upptäcka och 
hantera könsstympning, som vi planerar utveckla även i Andersberg. 
 
Sedan 2017 har vi samarbetat med Polisen mot våld i närarelationer i det 
universella preventionsarbetet kallat Huskurage. Detta samarbete vidgas nu 
ytterligare och byter samtidigt namn till Våga bry sig. Inom ramen för det 
förebyggande arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck arbetar även 
genom Shanazi hjältar och Shanazi hjältinnor vilka startades som projekt men 
nu ingår i den permanentaverksamheten.  En verksamhet som utvärderas och 
följs av HiG (högskolan i Gävle) med positiva resultat. Det finns att läsa mer 
om våldsförebyggande arbete på Gavle.se.  
 
Strategin för att förebygga och bekämpa våld i Gävle kommun bygger på att 
arbeta brett och på flera preventionsnivåer samtidigt, vilket gör att vi kan 
förebygga fler typer av våld samtidigt. Från indikativ nivå där insatserna 
sträcker sig från nutid till tre år, selektiv nivå, och den universella nivån som är 
långsiktig med tidsperspektiv på 10 år.  För arbetet finns en styrgrupp med 
representanter från kommunens sektorer och det kommunala bostadsbolaget 
AB Gavlegårdarna. Arbetet sker utifrån evidensbaserade metoder samt 
kunskaper om våld, våldets konsekvenser, genus och ett aktivt 
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åskådarperspektiv. På Ankaret ligger from den 16/10–23 en nyhet om 
kommunens brotts- och våldsförebyggande arbete. För närvarande arbetas det 
fram en brottsförebyggande strategi för kommunen där en våldsförebyggande 
strategi är del av den.  
Avseende möjligheten att finna varaktiga boendelösningar där behovet är att 
byta kommun, så har Socialtjänsten i Gävle kontaktat andra kommuner varvid 
en har samtyckt till byte och kontakt har även skett med ett nätverk av 
kommuner som i dagsläget betraktar frågan huruvida Gävle ska upptas i 
nätverket eller ej. Vi har också byggt upp ett samarbete med ett privat 
bostadsföretag för att kunna erbjuda bostad i annan kommun, vilket har gjorts 
i flera fall. 
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Martina Kyngäs (KD) 
Socialnämndens ordförande. 
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1 Våldsförebyggande arbete – Gävle kommun (gavle.se) 
1 Insatser för trygghet och brottsförebyggande arbete i Gävle - Ankaret (gavle.se) 

https://www.gavle.se/kommunens-service/kommun-och-politik/samarbeten-projekt-och-arbetssatt/valdsforebyggande-arbete/
https://ankaret.gavle.se/Kommunen/Gemensamt/Nyheter/Insatser-for-trygghet-och-brottsforebyggande-arbete-i-Gavle/
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